

JÖVŐ

FÜGGETLEN DEMOKRATA NAPILAP

A 'Jövő' előfizetési díjai: egy hóra 4500 lej. Munkásszervezeteknek és azok tagjainak 4000 vállalati előfizetés 120.000 lej.

Felelős szerkesztő: PALÁSTI JÓZSEF

Szerkesztőség: 20-76
Telefon: es kiadóhivatal
nyomda 20-77

MOLOTOV FONTOS BEJELENTÉST TESZ MA NÉMETORSZÁGGAL KAPCSOLATBAN

A békeértekezlet ügyrendjének előzetes megállapítását kívánja a Szovjetunió

Kína nem szerepelhet meghívó hatalomként

LONDON. A Manchester Guardian feltűnést keltő cikkében foglalkozik Prieszt ügyével és figyelmezteti az olvasókat, hogy Itália népe jobban térne, ha számításba venné mennyivel többet jelent az adriai béke és a jószomszédi viszony, mint a kifőtőváros megszerzése.

Az angol rádió szombat reggel beszámol a külügyminiszterek tegnapi értekezletének lefolyásáról és megállapítja, hogy bár már eljuttattak a husznegy nemzet békeértekezletének összehívására, legnagyobbat a meghívásokkal kapcsolatosan bizonyos véleménykülönbség miatt hat óra hosszat tárgyaltak a külügyminiszterek. Molotov közölte, hogy a Szovjetunió kormányának

álláspontja szerint: 1. Mielőtt döntենek a meghívásokról, először meg kell állapítani a békekonzferencia ügyrendjét. 2. Kína nem szerepelhet meghívó hatalomként, mert a meghívásokat csak a párisi határozatokban részvett négy szövetséges: a Szovjetunió, az Egyesült Államok, Anglia és Franciaország nevében bocsáthatják ki. A meghívókat — Molotov javaslata szerint — a francia kormánynak kell szétküldenie.

Byrnes és Bevin más állásponton voltak. Közben több közvetítő indítvány hangozott el. Molotov azonban ragaszkodott álláspontjához, majd közölte azt is, hogy a külügyminiszteri értekezlet további során — tehát szombaton — Németországgal

kapcsolatosan fontos bejelentéseket kíván tenni és éppen ezért kérte az ügynek napirendretüztését. Ennek megfelelően a mai ügyrendet előre láthatóan a következőképpen állapítják meg: 1. A békekonzferencia meghívásainak ügye. 2. Németországgal kapcsolatos kérdések. A külügyminiszterek utasították helyetteseiket, hogy ma délután három óráig tegyenek jelentést a felmerült kérdésekről.

Azt még nem tudják, hogy Ausztria ügye is napirendre kerül-e. Valószínűleg megvárják az olaszországi politikai helyzetet is. Ezt a kérdést még a legutóbb tették napirendre, Molotov emlékeztetése bejelentésével kapcsolatosan

előrehaladást tett az építőmunka, a megerősítő gazdasági és társadalmi körpontok még nagyobbá válva, még erőteljesebben kapcsolódnak ismét az ország vérkeringéséhez és különösen a nehézipar és a szállítványozás terén értek el határozott eredményeket az ötéves terv megvalósítása során.

A görög reakció nyílt támadása a demokrata szervezeteken

ATHÉN. A görög rémuralom mind nyíltabban lép fel a baloldali tömegmozgalmak ellen. Pireuszban a rendőrség megrohanja az ellenállási mozgalom vezető

egységének az EAM szervezet székelyét, majd a Kommunista Párt székházát szállják meg harthatalmi osztagok. Az EAM három, a Kommunista Párt 20 tagját letartóztatták. Az egész ország területén tömeges házkutatások és letartóztatások folynak minden demokratikus érzelmű görögöt szemérmellenül üldöz a rendőrség.

CYPRUS. A sziget önkormányzati bizottsága tiltakozó emlékiratot hozott nyilvánosságra, amelyben a letartóztatásokban visszautasítja azt az angol szándékot, hogy Cyprust — Egyiptom kiűrtése után — fokozott mértékben brit támaszponttá építsék ki.

A magyar belügyminiszter beállította az „Egyetemi Katolikus Szövetséget”

BUDAPEST. A magyar belügyminiszterium rendeleti úton beállította az „Egyetemi Katolikus Szövetséget” annak minden működésére, vagy megnyitkozásáért tiltottnak minősítette. Az indoklás szerint az egyesület a háború alatt németbarát uszító munka színhelye volt, jelenleg pedig a demokratikus rendszer és az Egye-

sült Nemzetek ellensége és ezirányú magatartásával olyan cselekmények elkövetésére szolgál keretül, amelyek a fegyverszüneti egyezmény intézkedéseibe ütköznek. Az „Egyetemi Katolikus Szövetség” országos elnöke: Mindszenti József. Magyarország jelenlegi hercegprímása.

„HUSZÁC” belsődon

BUKAREST. A belügyminiszteriumban, Teohari Georgescu belügyminiszter elnöklétével megkezdődött a közigazgatási felügyelők országos értekezlete. Ugyanekkor ült össze, ugyancsak a belügyminiszteriumban a rendőrség és az állambiztonsági szolgálat felügyelőinek országos értekezlete.

BUKAREST. Az újonnan aláírt francia-román kereskedelmi egyezmény július 15-én lép életbe. Románia főképp gyórv-

árút, textil és nyomtatványokat kap Franciaországtól ahová megfelelő mennyiségű szükségleti cikket szállítunk.

Bukarestből jelenti a Rador román hírszolgálati iroda: Hírek kerülnek forgalomba, amelyek szerint a legújabb országok közül az úgynevezett csatlósállamok külföldön lévő javait a szövetségesek zárolják. Illetékes helyen megállapítják, hogy ez a hír nem időszerű, mert hiszen a zárolás már rég megtörtént. Francsvid Richard, Románia londoni nagykövete különben ez ügyben érintkezésbe lépett a négy nagyhatalom külügyminisztereivel.

Irta: PALÁSTI JÓZSEF
Kis székely falunak a neve. Egy 1943-ban kiadott magyar lexikonban azt olvasom róla, hogy udvarhelymegyei nagyközség és 3799 lakosa van. A földrajzzal éppen eleget foglalkoztunk az iskolában, de Lövete ott nem szerepelt. Azután jött a világháború és az ember ilyenkor több földrajzot tanul, mint diákkorában. A hadijelentésekből sok olyan helységnévet tanultunk meg, amelyről addig egyáltalán nem hallottunk. Lövete azonban még a hadijelentésekben sem szerepelt egészen máig, amikor neve véres és könnyes betűkkel megjelent a romániai magyar demokrácia hadijelentésében. Mert most azután sok ezer ember olvashatta a lapokban, hogy Balázs Pál, régi Madosz harcos Lövétén az uccán egy csoport reakcióssok által félrevezetett magyar ember megtámadta, halálra szurkálta, majd a földön heverő holttestet lábbal tiporták.

Lehet, hogy vannak, akik leánytanak a kezükkel és arra gondolnak, a háború alatt milliószámra pusztult az emberi élet, mire való ezzel az egy esettel vezércikkben foglalkozni? Engedjék meg ezek a kezleányintők, hogy ne legyenek velük egy véleményen. Ezek a késszerzősok ugyanis nekem éppúgy, mint minden népért és a szabadságot szerető magyarnak azért fájnak és azért kell, hogy fájjanak, mert az áldozat becsületes, népének felszabadulásáért harcoló magyar ember volt. És még sokkal fájdalmasabb az eset azért, mert a gyilkosok is magyarok voltak, a közelmúltban még elnyomott emberek, felbújtóvak eszaközök, félrevezetett magyarok.

Még kell, hogy döbbenessen bennünket Lövete, mert hiszen kuszonyt ő is elnyomottak voltak, gyermekük nem tanulhattak anyanyelvükön és még szorgosították inasok sem lehettek. A magyar férfiak sorsa a „detasament” volt annak minden nyomorával. A gyilkosok nem csak Balázs Pál ellen követték el merényletüket — aki felszabadításukért harcolt — hanem az egész házat óhajto néni, az anyák, feleségek és a családi harmonia világa ellen. Akik a kést kerülőbe nyomták, mire háborút akarnak, rühöl a detasamentek, a fiukat siraló hadiöregyek, árak és kolduló hadiféltelmentek világa akarták.

Vajon miért nem volt kegyelem Balázs Pál számára? Talán nem romboltak meg szét-eltérő hűdát, házat, fahut, városi és családi otthon? Vagy nem elég nagy a keresztek erdeje a katonasírok dombjain? Elszoruló szívvel magam előtt látom, amint egy magyar asszony a férjét siralja, egy árva magyar gyermek pedig az apját. A reakció magyar cinkeket pedig kezükkel dözsölök és sorsukra bizádközökeiket, akiket elítélnék majd gyilkosságért és akik után esetleg egy csomó anya, feleség és éhes gyermek marad. Mert hiszen a reakció vérdíja csak egy pár pohár bor, vagy pálinka, esetleg két lejes mirtítté szokott lenni.

Minden örvudatos magyarnak, aki szereti népét és a szabadságot, akinek elég volt már a háború szenvedéseiből, meg kellett tanulnia, hogy a nép ellenségeit saját soraközött kell, hogy keresse mindenekelőtt. Valahányszor háboruba vitték a magyar népet, áruló vezetői összeszórták az állítólagos ellenség néparuló vezetőivel. Fogjunk tehát össze a velünk együtt és körülöttünk élő népekkel és harcoljunk saját reakcióss felbújtóink ellen, akik még attól sem riadnak vissza, hogy magyarul a magyarra gyilkolhassák le. És akkor biztosak lehetünk majd abban, hogy Lövete nem ismétlődik meg.

Ezért nem szabad kezleányintéssel napirendre térnünk Lövete fölött. Tegy érzem, Romániában élő közel kétmillió magyar testvéremet akarják a lövetei reakcióssok veszélybe dönteni. Ezért résen kell, hogy legyünk.



Az ITA-Crisana mé közös kivételével lejátszák a Victoria-Kupa kisorsolt fordulóját / utána futballszünet

A labdarúgószövetség módosította elhatározását a futballszünet ügyében. A vasárnapra kisorsolt kupa fordulót lejátszák az ITA-Crisana CFR mérkőzés kivételével. A futballszünet július 8-án kezdődik és tart augusztus 4-ig. A szünet után meginduló labdarúgó szezon a Victoria Kupa harmadik fordulójával kezdődik. A második forduló részletes sorsolásáról már beszámoltunk, itt írjuk meg, hogy az AMEFA csapata, amely Petrozanyban vendégszerepel ma reggel utazott el Aradról.

UJJÁALAKUL AZ EGYETERTÉS SPORTEGYESÜLET

Arad népes külvárosának a Moeóczytelepnek ismét lesz sportegyesülete. Az Egyetértés, amely a múltban igen nagy sikerrel szerepelt, kétezer megvertre a kerületi bajnokságot, ujjáalakul. Az egyesület lelkes tagok szervezik meg. Az előkészítés munkája már annyira előrehaladt, hogy vasárnap délelőtt 10 órakor a Vasile Paguba 26 szőnyeg alatt lévő helyiségben megtartják az alakuló közgyűlést. Az Egyetértés a vas és fémmunkások szak-szervezetének keretében működik.

TERMESZTJÁRÁS

Az ATE turistái szombaton a déli 1 órakor a CFR Állomásról való indulással turát indítanak Radna-Solymos-völgy-Kaszójára. Vezető Gfück László. Ugyanezen úton vonalkán indul a következő túra délután 6 órakor induló villamosossal Farkas Karoly vezetésével. Mindkét túrára vendégeket szívesen látnak.

A Snárta turistái is csatlakoznak a fenti két túrához. Találkozás az állomáson.

Az ATE 15 napos erdélyi túrájának kiindulására már két hely van. Érdeklődni az egyesületi helyiségben este 6 óra után.

Külföldi sporthíradó

BUDAPEST. Sárossi Béla, a Ferencváros sokszoros válogatott fedezetjátékosát Olaszországba távozik. A magyar labdarúgó néhány napon belül Svájcban keresztül utazik Olaszországba.

HELSINKI. A legújabb atlétikai versenyen Mikko Hietanen 1:20.58 s-ra javította a 25 kilométeres futás világrekordját. A régi rekordot a finn Tamila tartotta 1:21.27 idővel.

HELSINKI. A finn fővárosban rendezett munkássportversenyek során a Szovjetunió válogatott labdarúgó csapata 5:0 arányban győzött a finnektel.

BUENOS AYRES. Orth György, minden idők legjobb magyar futballistája, akinek már halálhírért költöttek — el. Orth György eddig Buenos Airesben volt edző, most Mexicóba szerződött.

KOPPENHÁGA. Dánia válogatott csapata 3:1 arányban győzött Svédországtal mérkőzésén. A csapatok rekkenő hőszében 40 ezer néző előtt játszottak.

Fiatal lapárusítókat
igen nagy jövedelemmel felvesz a „Jövő” klubja ötvivatala

Befejezést nyert az ITA-gyár termelési versenye Szaktanács beszámoló a Solidaritatea és az USIC eredményes harcáról a piaci áruzsora ellen

Az aradi Szaktanács péntek délutáni ülésén Cojocaru és Bertók, az Országos Szaktanács kerületi titkárai is megjelentek. Az ülést Demin Aurel elnök nyitotta meg, majd sor került Lupau János főtitkár helyi beszámolójára. Az aradi Szaktanács főtitkára többek között bejelentette, hogy vasárnap Aradra érkezik Burca Ioan belügyi államtitkár, aki a Szocialdemokrata Párt rendezésében a Kulturpalotában délelőtt 10 órakor tartandó gyűlésen beszámolót mond az időszaki kérdésekről.

Lupau Ioan beszámolója után az aradi Szaktanács gazdasági felelőse közölte, hogy a Solidaritatea és az USIC a piaci

árak letörésére irányuló közös akciója a legtehetősebb eredménnyel járt. A riportok során bejelentés történt, hogy az ITA-gyárban befejezést nyert a termelési verseny. A verseny győztesei között több mint 15 millió lej értékű jutalmat osztottak ki.

Ezután Cojocaru, az Országos Szaktanács kerületi titkára tartott nagyhatású beszédet, aki jól ismeri az aradi szakszervezetek működését. Értékes utasításokat adott, hogy a szakszervezeti mozgalom még sikeresebb lehessen.

Az aradi Szaktanács ülésén Demin Aurel elnök zárószóval ért véget.

A nők tömbje képezi a jövő megbonthatatlan alapját. Fel- és hangulatu gyűlést tartott az UFAR a Kulturpalotában

Céltörtők délután tartotta az UFAR (az Antifasiszta Nők Szövetség) nagygyűlést a Kulturpalotában. Sorra vonultak fel az üzemek nőcsoportjai zászlók és jelszavassal a gyűlésteremben lelkes hangulat uralkodott. Az egyes csoportok megjelenését nagy tapaszer fogadta. A nagygyűlés megnyitása előtt román és magyar tanácsokat mutattak be lelkes tetszéspótlványítás mellett. Majd Suciú Aurora tanárnő nyitotta meg a gyűlést, aki beszélt a nők szerepéről a jövő megépítésében. Felhívta a nőket, hogy a jövő megépítéséért harcoljanak. Elismerte Juliana rámutatott, hogy a nők ezáltal elsőbbséget kaptak választójogot Romániában. Ugyanerről a kérdéstről Dresein Ju

lianna magyar nyelveen adott ismertetést. A hangulatos sorából a nők nevében Zieglerné telt fogadama, hogy teljes mértékben azonosítja magát az UFA programjával. Ezután a pionir-csoportok adtak pompás programot román és magyar nyelven. A Teba pionir-csoportjában különösen kiűnt egy rendkívül tehetséges 12 éves gyermek Varga Sanyi, akinek bábjátékos csengő hangján kőnyes szemekkel tapsolták a nagygyűlés résztvevői. Mintha valamennyi gyermek nevében hirdette volna dalban a szebb jövőt. Az antifasiszta nők nagygyűlése Demin Aurel, a Szaktanács elnöke zárta be és beszédét az anyákhoz intézte mint akik től függ a világbeke és a jobb jövő felépítése (Fáskari Tiborné, ITA)

Aradváros vezetősége méltányosabb helytérak megállapítására bírta a moztulajdonosokat

A mozik látogató közönség meglepetéssel tapasztalta, hogy az aradi mozgóképszoínházak július elején az eddigi 1000 lejese egységes helytérak 2500 lejre emelték fel. Sok panasz hangzott el a helytérak ilyen nagyemelésével szemben, tekintettel arra, hogy a mozik látogató tömege tekintélyes részének anyagi teherbíróképességét jóval meghaladja a most 150 százalékkal felemelt helytérak.

Az aradi mozgóképszoínházak tulajdonosait a város vezetősége magához kérlete, hogy magyararával szolgáljanak: milyen engedélyezés alapján emelték a helytérak.

Joanas Vasile alpolgármester tárgyalta a moztulajdonosokkal, akik igazolták, hogy bukaresti jóváhagyás alapján emelték fel a helytérakat. A megbeszélés során a mozik tulajdonosai is belátták, hogy az ilyen módon történt helytérakemelés túl magas ezért elhárították és ezt követően a város vezetőségével is, hogy az egységes helytérakat 2000 lejese összegben állapítsák meg, közfelfelügyelők, katonák, hadirokkantak azonban 50 százalékos kedvezményben részesülnek és a részükre megállapított helytér 1000 lej.

Mért sére meg a rekció számára hogy nem lesz szerálus a népképviseleti rendszerben

Az új választójogi törvény körül alkotmányjogi vita folytatódott továbbra is a helyi politikai élet előterében áll. Mint ismeretes, Patrascu igazságügyminiszter főfelügyelősége elé terjesztette az új törvény

végleges szövegét. A bukaresti sajtó értékelése szerint az eredeti szövegben több lényeges módosítást eszközöltek. Így a választói korhatárt a férfiaknál 18 évről 21 évre emelték föl. Megválasztható min-

den 25. életévét betöltött egyén. Tényleges szolgálót teljesítő katonák, valamint a bírói kar tagjai csak azazazati joggal rendelkeznek, de nem választhatók. A választó és választási jogból való kizárást újabb csoportokra terjesztették ki. Így nem választhatók és nem választhatók meg a volt román-német társaságok alapító tagjai, valamint akik 1940 szeptember 6 és 1944 augusztus 23 között miniszteri államtitkári, vezérkari, megfigyelői és polgármesteri tisztséget töltöttek be akik mint önkéntesek résztvettek az Egyesült Nemzetek elleni háborúban, vagy a „Total pentru Tara” vagy a „nemzeti kereszténypar” választási listáin jelöltként szerepeltek. Kiterjesztették a joggyakorlás tilalmát azokra is akik fasisztabarát szervezetek tagjai voltak, nemkülönben azokra, akik Eszakerdélyben horhysta és nyilas tevékenységet fejtettek ki.

A reakciós sajtó támadásait legjobban jellemzi az a körülmény, hogy alkotmányjogi szöveghasogatástól eltekintve csak az egypárti rendszer ellen emelnek kifogást. A bukaresti lapok ezzel kapcsolatban ismertették az a gyászos szerepet, amit a szenátus az ország életében betöltött. Rámutat a sajtó arra, hogy a szenátus aminek jogszerepe és korlátozott módon választott tanács volt min-én társadalmi útítás és előbbrehaladás kerék. kötője volt.

Fe h vás a magyarországi gyermekek nyaral alása érdekében

Felhívjuk mindazokat az aradi és aradmegyei lakosokat, akiknek Budapest vagy Budapest környékén gyermekrokonai vannak (5-12 éves korig) és azok nyaralattatásá szívesen vállalkoznak, hogy jelentkezzenek július tizenegyedikéig bezárólag, délelőt 9-1 óráig az aradi román katonák pléhánia irodájában.

Magyar nő: Magyar anyok!

Ismeritek-e az erdélyi magyarság helyzetét? Tudjátok-e, mit tesz a Magyar Népi Szövetség a magyar ifjúságért? Legyetek mindannyian vasárnap délután 4 órakor a Kulturpalotában nemzetünkben a magyar ifjúság nagygyűlésén. Választ kapok minden kérdésetekre és megadjátok, mi a teendő. Ifjúsági bizottság

ROHN-
szervátmány
cserén és téglá
az Aradi Falpárnál
Arad, Alexandri ucca 1 szám. Telefon 20-00 megrendelhető. 2401

Forum mozi
Telefon 20-10.
Előadások 8, 4.30, 6, 7.30 és 9-kor.
Ma kiemelkedő zenés magyar világszínház. Verdi, Beethoven, Liszt, Chajkowsky, Bach zenéjével.

Vihar után
Főszerepben Uray Tiadar, Fényes Alice

Poloskairtást
parketta szőlési otcson vállalkozás.
LOVAS, Eu. Reg. Mária 18.

Hirdessen a Jövőben

Nagy zionista meeting
kölyő hó 7-én fél 10 órakor a SAVOY mozgóban
Titakozás Anglia Palesztina-politikája ellen

Szülők! Kozzátok el gyermekeiteket a Nap özi Otthon strandünnepélyére
amelyet az Apararen Patriotic társaság július 7-én rendez a Neptun strandfűrdőben 2399

A „Jóvó” melléklete

Kurkó Gyártás nagy beszámolója a székelyudvarhelyi nagygyűlésen

Jogengyenlőségünk kivívásában csak egyetlen szervezetünk

Kulturánk fejlesztésében vezet képviselhet a Magyar Népi Szövetség

MAGYAR LISTÁN VÁLASZTUNK!



AVASZTÁSI-ALAPOT
A NÉP TEREMTI MEG!

SZÉKELYUDVARHELY. (Kiküldött munkatársunk telefonjelenése). A Magyar Népi Szövetség országos kongresszusának ünnepélyes megnyitása után mondotta el Kurkó Gyártás országos elnök politikai beszámolóját. A kongresszus résztvevői újabb hatalmas rokonszeny-tüntetéssel juttatták kifejezésre ragaszkodásukat Kurkó Gyártás iránt. Az országos elnök beszédét a következő szavakkal kezdte:

— Testvérek! A múltévi országos nagygyűlés elhatározta, hogy az országos központot át helyezi Brassóból Kolozsvárra. Bizonyos tartózkodással fogadtam ezt a határozatot. A kétoldali véglet jellemezte egész esztendőnknek ennek következtében. Kemény küzdelmet kellett vívunk, hogy a két véglet között megtaláljuk a kiegyensúlyozást. Délerdélyben megbénult a nemzeti öntudat, Északerdélyben álnemzetiségkedés volt uralkodó. Délerdélyben minden lépés, mellet a szövetségesek szövetségének következtében és demokratikus szervezeink kemény harcát árán elértünk, eredményt jelentett. Északerdélyben a kizárólagosság politikája érvényesült azelőtt is minden, ami az elnyomtatásban volt nemzetiségek feltörekvéséért hozta magával, visszaesést jelentett ennek az egészségtelen beszüntetésnek. Így természetesen Északerdély és Délerdély között a különbség a valóságban továbbra is fennállott. A délerdélyi szervezeinkbe és ottani vezetőségeink lelkébe nem jutott el az éberség öntudata, nem tudtak a kisebbségi sorból kellő lendülettel felszabadulni. Északerdélyben az elcsüggedés, a demokráciával szembeni bizalmatlanság, következtében egészséges politikai magatartásunk szintén nem talált kellő támasztásra. E között a két kö között öröklődött központi vezetőségünk.

— Nagy erőfeszítések árán sikerült csak helyrehozni a vezetőségünk egészségét, harcosabbá tenni, egészségesebb nemzetiségi politikai vonalra téríteni mindkét tábor — folytatta Kurkó Gyártás — és örömmel állapíthatjuk meg már legutóbbi brassói szűzasi üléseinken, hogy a népünk iránti felelősségérzet megnövekedett és teljesedett. Ma már valóban teljes egységben gyűlhetünk össze, vállaljuk számba múltévi munkánkat, egészségesen állapíthatjuk meg — akkor

amikor bírálót gyakorolunk a múlt felett — a jövőbeni politikai magatartásunkat.

— Az a tábor, amely a fasiszmus tökéletes leverésekor érezte, hogy hatalma megszűnt, mindent elkövetett, hogy az ellentéteket külföldi nyomásra, a nemzetközi reakció irányításával tovább is élessze, akadályozza a demokrácia kiteljesedését és megbénítsa mindazokat a törekvéseket, amelyek a barátságra épülnek. Elsősorban is szomszédainkkal kell békében élnünk és a környező népekkel kell a jószomszédi viszonyt és barátságot kiépítenünk. Egyesek nem tudták elfeledni azt, hogy az MNSz tudatában van annak, hogy mit jelent a világpolitikában a Szovjetunió jelenléte. Még mindig azt hiték, hogy a tengeren túlról, az odamenekült fa-

siszta-reakciós elemek befolyásával vagy — a bajok között — csodavárással meg tudják védeni népünk érdekeit.

— Ez a bujtogatás szervezeteinket nem hozta kísértésbe a minden oldalról jövő támadások keresztútjában sem — állapította meg az országos elnök. — Mind a saját sorainkból, mind a más nemzetek részéről jövő támadásokat visszaverve, tovább végezte munkáját és ha nehézségek között is, de napról napra — kemény harc árán — egyre több eredményt tudott elérni.

— Nem mondjuk, hogy amit elértünk, teljes nemzeti jogengyenlőségünk alapját képezte vagy alkotja, illetve hogy jogengyenlőségünk megvalósult. Azonban nézzük meg, mi történt volna, ha nem harcolunk ilyen szívósan?

A demokrácia sarkalati pontja a nemzetiségi kérdés

— Több támadás érte szervezeteinket — folytatta a MNSz elnöke — amelynek az volt a célja, hogy egyrészt megakadályozza az egészséges nemzetiségi jogvédelem kiépítését, másrészt, hogy a meglévőket is felbomlassza. Szervezeteinket szétszórva, közvetlen támadásokat akartak intézni az ország demokráciája ellen is. Ugyanakkor arra törekedtek a támadók, hogy a magyarságot szétosszák, különböző szervezetekbe szétszórva elnemzetietlenítsék, teljes egészében a reakció szolgálatába állítsák. A demokrácia és annak elharcos szervezetei tisztában vannak azonban azzal, hogy a népi demokrácia, az egészséges,

meghamisítatlan demokrácia sarkalati pontja: a nemzetiségi kérdés. Megoldatlan nemzetiségi kérdésekkel nem lehet elképzelni a demokráciát. A Szovjetunió politikája, minden papírra vetett betűje ezzel a kérdéstartalommal foglalkozik: Nyilvánvaló, hogy ez miért van. Hogy a Szovjetunió hadserege győzött a világ fasiszta hadai fölött, az ennek az egészséges nemzetiségi politikának az eredménye. Mi, akik ennek a nagyhatalomnak közvetlen szomszédságában élünk, a legnagyobb súlyt kell fektetnünk nemzetiségi kérdéseink megoldására.

A reakció aknamunkája

— Hogy ezt a harcot megvívassuk — emelte fel szavát Kurkó Gyártás —, ahhoz elsősorban azt kellett szem előtt tartanunk, hogy egységes, megbontathatlan és erős nemzetiségi szervezettel rendelkezünk. Nemzetiségi szervezeteink létrehozásán fáradozva azonban többnyire értek bennünket támadások. Volt jöhírszemű és „télvező” támadás, de — sajnos — volt közöttük rosszindulatú is. Mindezeket sikeresen visszavertük!

— Ezek a megnyilvánulások még akarták törni az egészséges nemzetiségi tömb kialakulását, megosztódat, szétszakadást akartak előidézni sorainkban — ellenségeink kárörömére. Igaz, hogy a saját gyengeségünket és belső tapasztalatatlanságunkat is igen figyelmen kívül hagyhatta ki a reakció.

— Szervezeink élére olyan vezetőséget tettünk, amely kemény, szívós

harcosokból áll — mondotta az elnök. — Politikai harcot vívtak annak idején a föld alatt, de amikor egy szélesebb népi munkát kellett volna elvégezniök, jogaink biztosítását követelnök és egyben építeniök is kellett volna, nem minden esetben feleltek meg a követelményeknek. Így nagymértékben alátámasztották eme gyengeségükkel a reakció aknamunkáját. Igyekezünk mindent elkövetni, hogy ez az elfogultság, amely a vezetőségeinket jellemezte, amely abban nyilvánult meg, hogy értelmiségieket nem akartak befogadni, megszűnjék. Másrészt mindent elkövetünk, hogy az értelmiségiek táborába szintén alkalmazkodni. Mindkét tábor hagyja kívül azt, ami elválasztja egymástól és helyezze előtérbe azt, ami összekapcsolja és kiemeli benne a felelősségtudatot.

Munkába állt az értelmiség is a demokráciáért

— Felhívással fordítottunk — hangsúlyozta Kurkó Gyártás — értelmiségi rétegeinkhez, egyházi férfainkhoz. Felhívásunk nem volt eredménytelen. Ma már örömmel állapíthatjuk meg, hogy még ezelőtt egy évvel alig húsz-harminc értelmiségi dolgozott velünk, ma már ezrével foglalják el helyüket a szövetkezési munkákban, a demokrácia megerősítéséért. Ha még vannak is olya-

nok, akik nem látják be ennek az útnak a helyességét, meg vagyunk győződve róla, hogy rövidesen már rádöbbennek: a MNSz minden szempontból — mind bel-, mind külpolitikai szempontból — két malomkö között öröklődik és nem tehet mást, nem választhat más utat, mint amilyen haladunk!

— Nehézségeink voltak saját szervezeti kereteinken kívül, a szövetséges

demokratikus szervezetekkel való viszonyunkban is — folytatta az országos elnök. — Akadtak sok helyen olyanok, akik nem tudták megkülönböztetni, hogy mi a MNSz, mi a szakszervezet, mi a Kommunista- vagy Szociáldemokrata Párt. Ebből szintén igen sok nehézség származott, főképpen olyan területeken, mint a Székelyföld, ahol 90 — 95 százalékban él a magyarság. Nem mindig tudtak bányai felüli néptömegekkel. Nem lehetett egészséges MNSz-t kiépíteni olyan falvakban, melyekbe több szervezet megbízottai látogattak el és egymással ellenkező utasításokat adtak. Mikor mi kimentünk, nem tudták megmondani, hogy tulajdonképpen melyik szervezethez vagy párthoz tartoznak és hogy mi az egyik, vagy mi a másik. Ennek következtében igen sok helyen megtörtént — Háromszékből jönnek ilyen hírek —, hogy falusi szervezeteink megunták ezt az összevisszaságot, nem mentek sem egyikhez, sem a másikhoz, hanem a reakció szolgálatában álló román pártoknak lettek tagjai.

Nemzetiségünk anyaszervezetünk az MNSz.

— Világosan meg kell lássuk minden magyar demokrata — hangoztatta Kurkó Gyártás elnök —, hogy jogengyenlőségünk kivívásában, kulturánk fejlesztésében szervezet képviselhet minket és csak saját nemzetiségi anyaszervezetünk: a Magyar Népi Szövetség (Hatalmas tapasztalattal Kurkó Gyártás szavát).

— Osztályharcos öntudatú festvéreink, legyenek munkások, földművelők vagy bármilyen értelmiségi csoportokhoz tartozók, osztályharcos életüket kiélhessék saját munkásszervezeteikben — mondotta az országos elnök —, szakmai szempontból mindnyájan — iparosok, kereskedők, értelmiségiek, munkások egyaránt — tartozhatnak és kell is tartozniok általános gazdasági érdekeik megvédéséért a szakszervezetekhez. De ez nem azonos a saját nemzetiségi kultúránkért és fejlődésünkért folytatott harccal! Ott, azokban a szervezetekben, ahol találkozunk más ajkú testvéreinkkel, szolgálatot tesznek népünknek és felfüggesztik azzal, hogy megszerzik számukra a kölcsönös bizalmat és ezzel szövetségeseket nyernek saját nemzetiségi kérdéseink megoldásához.

— Szükségesnek tartottuk ezért, hogy az Országos Demokrata Árvonalhoz tartozó szervezetek központjaival is megbeszéléseket folytassunk és tisztázzuk velük ezt a kérdést, hogy a zavarokat elkerülhessük — mondotta az elnök. — Ne adjunk alkalmat magunk között torzalkodásra, amikor a reakció teszi, hogy hogyan sújtson le mindnyájtunkra.

A demokrácia legjobb fegyvere a nyílt őszinteség

— Jogaink kivívásáért ugyancsak nagy erőfeszítéseket tettünk. Nagy munkásság volt a mi részünkről, hogy nem voltak még határozott és önfeláldozó jogvédők irántunk. Kemény viták voltak saját köreinkben is: keményen vitá-

tunk a saját szövetségeseinkkel, saját kormányunkkal is. Mi a demokráciát úgy vesszük a maga nyers valóságában, ahogyan van. A demokrácia még nincs meg! Csak a lehetősége van meg annak, hogy megcsináljuk és nem lehet ezen az úton elhajlásokat tenni sem az egyik, sem a másik részről. Azért vagyunk, hogy ez az út meghamisíthatatlanul egyenes legyen. Ezenkívül pedig — magunk között — ha kell, ököre megyünk a bizalomért, amikor közügyek megvalósításáról van szó. Ugyanezt tesszük saját kormányunkkal és saját demokrácia szövetségeseinkkel szemben. Mi sem vesszük rossz néven ha ők bírálják és ők sem vesszük a nem is vehetik ezt rossznéven tőlünk. A demokrácia erősebb fegyvere a nyílt beszéd! Egy más szemébe mondjuk meg, hogy mi faj és nem a háta mögött!

Harc a 645-ös törvény ellen

— Minden elvomás és nehézség, ami a reakció oldaláról jött, természetes volt — mondotta Kurkó Gyárfás. — Nem is vesszük rossznéven, mert tudjuk, hogy mit szánt nekünk a reakció — halált! De amikor saját arcvonalunkban vannak saját tévedések, kötelességünk a legőszintebben rámutatni, hogy sorainkat minél keményebb és ellentállóbbá tesszük a reakció részéről jövő elnyomással szemben.

— Kezdeti hibák voltak egyes törvények kiadásánál is — állapította meg a MNSz elnöke — Sulyos hibák csuszta be a földreformnál, még súlyosabb erkölcsi szempontból egy másik törvény, amely a 645-ös számot viseli. Ezek ellen mindig komoly harcot vívtunk!

— Ez a 645-ös törvény kellemetlen volt számunkra, mert éppen egy demokráta miniszternek a szerkesztésében jelent meg és annál keményebben kellett sikra szállnunk ellene. Sikra kellett szállnunk azért, mert a demokrácia követhet el hibákat, de helyre is kell hoznia azokat! — hangsúlyozta Kurkó Gyárfás. — Így egyik sérelmem megszüntetése után nyomban a másik került előtérbe. Nem mondunk, hogy nem tudtunk volna elintézni mindent, amire ráfektünk, de hosszas, kemény küzdelem kellett hozzá. Izen sok bajunkat és sérelmünket orvosolták, amelyet ma talán nem tartunk jelentősnek, de amely akkor éppen olyan súlyos volt, mint ma a 645-ös vagy a földreformtörvény. Megvan minden reményünk, hogy ezek a sérelmek, melyek még fennállnak, szintén eltűnének, mert el kell, hogy intéződjön.

Komoly közösségi munka

— Ennek az évről a folyamán, mostani kongresszusunk előtt néhány hónappal akció indult meg szervezeteink ellen — folytatta az elnök. — Ezt az akciót központilag irányították, de minden egyes megyében is igyekeztek szervezeteink tevékenységét kihalasztani. A központi vezetőség eltávolítását, rendkívüli kongresszus összehívását kérték. Végre rendbejött a dolog. Azok, akik az akciót mozdították, meg haláltájk, hogy milyen rossz úton járnak, vagy elmollózták őket. Mostani kongresszusunkat komoly közösségi munka előzte meg. A nehézségeket leküzdve, levezettünk a szakmai csoportokat és páncsintázományainkat összeadni. Anna tárgyalhattunk, hogy kell felkészülnünk a kongresszusunk népnél képviselői elé. A kezdeti nehézségeket leküzdve, lehelővé tettük az EMGE kongresszusát és a szövetségeket nagyvonalúságot, majd országos jogelvi ártokozást, országos gazdasági ártokozást tartottunk. Végre ráférhetünk az országos ifjúsági értekezletre és az országos magyar sajtóértekezlet megtartására is. Ezért nem tudtuk pontos időben megtartani nagygyűlésünket, amit egyesek ígértek is kihalasztani. Az előkészítőket azonban nem tudtuk hamarabb befejezni. Szükségessé vált tehát a kongresszus elhalasztása. Minden

szervezetünk és intézményünk nagygyűlésének határozatait fel kellett dolgozni. A határozatokat, melyeket az illetékes szakszervezetek vagy tanácsadó-szervezeteink hoz-

Miért van szükség külön magyar választási listára

— Ismeretes, hogy kongresszusunkat éppen a választási hadjárat idejére hívtuk össze — folytatta a szónok. — Most újabb zavarokra van lehetőség, újabb elfogultságra, pártörzésre és egységbontásra! Mi elhatároztuk Brassóban, hogy külön listán veszünk részt az országos választásokon. Nemcsak a magunk szempontjait, hanem megyei szervezeteink véleményét is egybevettük. Az a cél vezetett, hogy hatalmas és széleskörű nemzetiségi érdekeink képviselőit megfelelően biztosítsuk. Itt újból különböző akciókról érkeztek hírek. Jelentéseink vannak, hogy egyes magyarok jelöltették magukat a „történelmi” pártok listájára. Ha ilyen magyarokat találunk nérfunk tudni fogja, hogyan kell elbánni velük!

— Más oldalról kísérletek történtek — folytatta Kurkó Gyárfás — hogy még egy magyar listát tessenek le és holmi magyar blokkokról beszélnek. Mi nem vonjuk kétségbe a Szociáldemokrácia Párt magyar tagjainak jelenlétét.

Minden erőnkkel a demokrácia megerősítését szolgáljuk

— Most elsősorban falvank érdekléséhez szólok, azokhoz is, akik szervezeteinken kívül vannak. Reánk hárul az a nagy feladat, hogy felébredjék népünkben a demokratikus öntudat, rámutassanak, mit jelent, ha valaki nem szavaz, mit jelent, ha valaki elkallódik. Éppen ebben a megyében vannak olyan falok, hogy egyes pártjaink és tanítóink nem tudják kötelességüket. Annál jobb hírek jönnek más megyékből, ahol a pártok minden befejeletes magyarnak a MNSz listájára való szavazást ajánlja. Ott lesznek listán-

tak, politikai szempontból felülvizsgáltuk és politikai erőnk teljes latbavetésével igyekezni fogunk azok megvalósítására. (Nagy taps).

tát. De felhívást bocsátottunk a múltban számtalanszor, hogy minden becsületes magyar — kommunista, szociáldemokrata vagy pártönkivüli — lépjen be nemzetiségi szervezeteinkbe, amelyben ki kell vegye részét a munkából.

— Aki valóban a népért akar dolgozni, az már el is foglalhatta a helyét — állapította meg Kurkó. — Aki belátja, hogy minden egyes szavazat, amely nem a nemzetiségi listára esik, jogainkat gyengíti és a reakciós pártok erejét támasztja alá, az ma nem habozhat, hogy a MNSz listáján vagy a blokk listáján szavazzon-e. Az a blokk, amiről beszélnek, nem jön és nem is jöhet létre!

— Az az elképzelés, hogy iskoláink szervezeteink, az EMGE és az EMKE, továbbá az egyházak a Szociáldemokrácia Párt listáján legyenek, ellentmond eme szervezet magatartásának.

kon egyházaink, szervezeteink intézményeink képviselői. Mind közöttünk lesznek és nem fogunk, alkalmat adni arra, hogy őket verjenek sorainkban!

— A választási törvény olyan szelvényben jött létre, hogy mindennemű apró csoportocskák össze fog morzsolódni. Ezért kérem egyházaink, júli képviselőit, szervezeteink és gazdasági körök vezetőit, a MNSz tagjait és minden magyar demokratát, hogy tudják meg, érezzék meg mi a kötelességük, hogy az a harc, amit kezdünk és amit minden erőnkkel folytatni aka-

Az egyházak mi vagyunk, az EMGE és szervezeteink mi vagyunk, összes intézményeinket mi tartjuk fenn és mi teremtetjük meg: maga a népi Ezek a szervezetek éppen úgy, mint egyházaink vezetői, kijelentették, hogy nem politizálnak. Ha tehát nem politizálnak, akkor nem is vonják kétségbe a magunk tartásunkat. Ha pedig nem ez az a hír, ami egyes körökben kering, akkor nem tudom mivel akar a blokk listát csinálni? (Közbeiktatások: Csak Maniuval!)

— A legőszintebben gondolozunk, a legigazabb becsülettel vagyunk a Szociáldemokrata Párt egyes tagjairól. Állottak volna azonban be és — ha még nem tették meg — álljanak be a MNSz-be és járuljanak hozzá ahhoz a nemzetiségi harchoz, amelyet együttesen kell megvívni. Mi tisztelőben tartjuk minden szövetséges szervezetünk magatartását és szabályzatait, de azt semmiképpen sem tudjuk elképzelni, hogy egy és ugyanazon szervezet egy országban két listát tegyen le. Ha a Szociáldemokrácia Párt a kormány-blokkal van, akkor a szociáldemokraták — ha nem magyarok — oda szavaznak. Ha szűk, hogy nemzetiségi bajok is vannak, akkor a MNSz listáját választják!

runk, minél tökéletesebben fejlődnek be — fejezte be beszédét Kurkó Gyárfás, a MNSz országos elnöke. (A nagygyűlés résztvevői szünni nem akaró tapsal fogadták az országos elnök szavait és percekken át ünnepezték öt, ütemesen káltva: Kurkó, Kurkó!)

Az elhangzott elnöki beszéd után a kongresszus a szász intézőbizottság által jóváhagyott végrehajtóbizottsági jelentés és a nemzetiségi törvénytervezet meghallgatására és megvitatására tért át. A végrehajtóbizottsági jelentés a következő:

Az MNSz. végrehajtóbizottságának jelentése a múlt év munkájáról

Szervezetünk tagjainak száma múlt évi kongresszusunk idején 387.753 volt. Szervezeteink jelentése szerint tagjaink száma ma 449.111. Megvél szervezeteink száma — Bukarestet is beleértve — 24.

Bizottságaink közül a legtevékenyebb munkát köznevelődési bizottságunk fejtette ki. Nem véletlen, hogy szervezeteink erre a kérdésre fektette a legnagyobb súlyt, mert jövőnk ifjúságunkban van.

Országsszerű nyitnak magyar óvodák, de ez év tavaszán Héromszék és Csík vármegye területén mintegy 80 magyar tanítási nyelvi óvodát zárt be a nemzetnevelődési minisztérium egyik inspektora. Újranevelésük érdekében tett lépéseink mindeddig nem jártak eredménnyel.

Az alsófokú oktatás terén már 1945-ben elértük, hogy a közoktatásügyi miniszter rendeletileg biztosította: ott, ahol 20 magyar gyermek van, ezek számára állami magyar iskola létesíthető. Ugyanez a rendelet biztosította a működő iskolák további fenntartását is. Az észak-erdélyi és dél-erdélyi tanítók besorolása megtörtént, de a besorolással kapcsolatban súlyos panaszaink vannak, amelyeket orvosolnunk kell.

A besorolt tanítók fizetésének rendezése háromnegyedévi harc után megtörtént. A legőszintebben, a tanítók tankönyv nélkül folyik. Míg a román elemi iskolás tanuló ifjúság az állam támogatásával ingyen jut tankönyvekhez, addig a magyar elemi iskolai tankönyv-

vek kiadására nem sikerült állami fedezetet szerezni. Az elemi iskolai spületek elosztása megtörtént, azonban ezzel kapcsolatban még számos orvoslandó sérelmünk van.

Egy éven át állandóan küzdöttünk az egész országban működő magyar tanfelügyelőségek törvényes elismeréséért. E küzdelem során anavagilag amúgyis megvél tanítóink és tanáraink nem kevesebb mint százmillió lej értékben adóztatták meg önmagukat, hogy fenntarthassák a magyar iskolaügy szempontjából nélkülözhetetlen magyar tanfelügyelőségeket. Annak ellenére, hogy sikerült állami költségvetésbe is felvételni az általunk igényelt 11 tanfelügyelőségéből kilencet, a közoktatásügyi mi-

nisztérium még mindig nem adta meg egyfelleggyors tanfelügyelőségünk működéséhez sem a törvényes alapot.

A középfokú oktatásnál Észak-erdélyben a besorolások megtörténtek. Dél-erdélyben most vannak folyamatban. A tanári fizetéseket nemrég rendezték. A megvél építélosztó bizottságok nem működtek s ebből kifolyólag egyes helyeken (Máramarosszék, Nagyszombat) igen súlyos sérelmeink vannak. Kolozsváron például minden román tanítási nyelvi állami iskola saját épülettel rendelkezik, ezzel szemben az állami magyar középiskolák — egy kivételével — felekezeti középiskolák épületeire szorultak, ahol délutáni tanítással nyomorognak.

Iskoláink helyzete

A középiskolákban a tankönyvek majdnem teljesen hiányzanak. Tankönyvbizottságunk megtette a tankönyvhiány leküzdésére a szükséges lépéseket. A tantervre vonatkozólag felvilágosítást kértünk a minisztériumtól, azonban kitérő választ kaptunk.

Meg kell állapítanunk, hogy a magyar iskolák a legnagyobb nehézségekkel küzdve indultak meg. A Magyar Népi Szövetség és a tanzenélyzet erkölcsi és anavagi erőfeszítéseinek igen sok helyen népünk áldozatkészségének köszönhető, hogy Dél-erdélyben jelenleg 151 állami és 171 felekezeti iskola, valamint 1 állami és 18 felekezeti középiskola működik, Észak-erdélyben 764

állami és 594 felekezeti népiiskola, valamint 59 állami és 49 felekezeti középiskola működik. Összesen tehát 1680 népiiskolánk és 127 középiskolánk van.

A nyugdíjas tanzenélyzet helyzete kétségbeesítő. Központunkban külön bizottság foglalkozik a kérdés megoldásával.

A magyar tanügyi igazgatás legőszintebben szerveként két magyar tankerületi igazgató működik, az egyik Brassóban, a másik Kolozsváron, de kinevezésük még nem alapszik törvényen.

A szakiskolák terén a helyzet rosszabb. A gazdasági iskolák működésének megindításához a földművelésügyi

minisztérium igen kevés hajlandóságot mutat. Úgyiszlóvan teljesen elhanyagolta a magyar nyelvű gazdasági oktatást. A felekezeti időszakos gazdasági iskolák igen nagy nehézségekkel ugyan de működnek. Állami gazdasági iskoláink, mondhatni, csak elvben léteznek. Május elején a gazdasági iskolák ügyében ismét tárgyalunk a földművelésügyi minisztériummal és ígéretet kaptunk az ügy rendezésére. Eddig hat magyar tanonciskola kapott működési engedélyt. Nyolc iskola későn nyújtotta be kérvényét.

A népi demokratikus kezdeményezés ragyogó példáját szolgáltatja brassói szervezettünk, amikor önjelölt felállította a brassói magyar ipari középiskolát.

A Bolyai-egyetem a nép egyetemé lesz

A magyar főiskolai oktatás biztosítására kiharcoltuk a négyeszetes erdélyi magyar egyetem utódiaként a Bolyai Tudományegyetem felállítását. Három kar Kolozsváron, az orvosi kar Marosvásárhelyen működik. A Bolyai Tudományegyetem ma 2300 hallgatónak teszi lehetővé az angyalvén való lefelé sőbb oktatást. Létezése jogszabályunkért való harcunk legszimbólikusabb eredménye. Működése azonban olyan tárgyi akadályokba ütközik, hogy tudományos színvonala távolról sincsen biztosítva. A tanárok és diákok a legnagyobb erőfeszítéssel dolgoznak. Bizony elmondhatjuk, hogy ez az egyetem ma már a demokratikus fejlődés útján halad és valóban népünk egyetemévé válik. Azonban a megfelelő anyagi ellátás hiányában felszerelés hiánya lehetlenné teszi a hagyományos erdélyi magyar egyetemi színvonal elérését. Az egyetem a költségvetésbe 490 millió forinttal került be. Holott a legmagasabb számítás szerint is legalább háromszor annyi van szükség. Nincsnek magyar egyetemi internátusok és így egyetemes diákszállás kialakulása is nagyon nehéz.

Egyetemünk biztosítéka annak, hogy az erdélyi magyar nép kellő számú szakemberhez jusson és így az elmúlt évtizedek mulasztásai pótlódjanak.

Magyar műegyetemet akarunk

A műegyetem felállítása, melynek keretében a gazdasági főiskola is működött volna, nem történt meg. A kolozsvári mezőgazdasági főiskolán magyar hallgatók számára magyar tanári létszámot kérünk. A minisztérium ezt anyagi nehézségekre való hivatkozással nem teljesítette. A mezőgazdasági főiskolai tanszervezet besorolása megtörtént ugyan, azonban a magyar tanárok hátránvára. Mezőgazdasági főiskolánk hiánya előbb-utóbb lakosságunk mezőgazdasági színvonalának csökkenésével járhat. A mezőgazdasági főiskoláért állandó harcot vívunk.

A magyar zenei oktatást felsőfokon a kolozsvári állami magyar zenei és képzőművészeti főiskolával törvényileg biztosítottuk.

A magyar egészségügyi szemlézet besorolása általában a Magyar Népi Szövetség javaslatának megfelelően történt meg. A kinevezettek csak ideiglenes kinevezést kaphattak mindaddig, amíg az előírt versenyvizsát le nem tesztik. Kórházaink felállításával, illetve a berendezések beszerzésével kapcsolatban igen nagy nehézségekkel küzdünk. A gyógyszerárak kérdése igen érzékenyen érinti és súlyos helyzet elé állítja a magyar gyógyszerészeket.

Sikerült felállítanunk a kolozsvári Szentgyörgyi István Állami Magyar

Színházat és a marosvásárhelyi állami szubvencionált Székely Színházat. Színházaink az állami támogatást nem kielégítő módon kapják. Igen kis részt kaptak csak meg a legutóbb folytatott tárgyalásaink során kapunk ígéretet a kérdés megnyugtató rendezésére. Magyar színház működik még Nagyváradon, Szatmárnémetiben és Aradon.

Az iskolán kívüli népnevelés munkáját a minden megyében megszervezett népfőiskolákon keresztül indítottuk meg és fejjük ki.

Kérésünkre a művészeti minisztérium magyar művészeti felügyelőséget létesített, kiadásait azonban az állam nem

Az erdélyi magyarság gazdasági kérdései

Gazdasági téren legnagyobb kérdésünk a földreformmal kapcsolatos sérelmeink orvoslása volt. Földműveseinket a földreformtörvény alkalmazásával kapcsolatban igen sok sérelem érte. A törvény rendelkezéseinek helytelen értelmezésével, vagy tudatos félremagyarázásával az abszontista és a „menekült” fogalmának önkényes alkalmazásával igen sok földműves testvérünköt jogtalanul vették el a földet, másrészt a jutalásoknál is sok igazságtalanság történt. A földművelésügyi minisztérium 1946 május 31-én kelet 1015. sz. rendeletével a földművesek utasításokat adott a legszélesebb földműves rétegünket ért sérelmek orvoslására. A Népi Szövetség közbenjárására kiadott rendelet szigorú szankciókat helyez a rendelet megszegői ellen kilátásba. Most minden szervezetünknek rajta kell lennie, hogy a rendeletet a legszigorúbban alkalmazzák és mindazok ellen a közgazdasági tisztviselők ellen, vagy a kiadott bizottságunk azon tagjai ellen, akik a rendeletet nem alkalmazzák, a földművelésügyi minisztérium útján a megtörő intézkedéseket alkalmaztatni kell.

A magyar telepesek kérdésével kapcsolatban súlyos sérelmek voltak, különösen Maros-Torda megyében. Ezeket sikerült a demokratikus testvérszervezetek segítségével megoldani. A telepítési kérdések általánosságban való megoldása még hátra van s azon kell lennünk, hogy ezen a téren ne érjen újabb hátrány.

A magyar lakta területek mezőgazdasági kamaráiban és a földművelésügyi minisztérium alá tartozó egyéb hivatalokban nem találunk magyar tisztviselőket, magyarul tudókat is alig. Legszűkebb feladatunk, hogy ezen a lehetetlen helyzeten segítsünk.

Mezőgazdasági bizottságunk részletes terveket dolgozott ki állattenyésztésünk és gyümölcsstermesztésünk fokozására és fejlesztésére, valamint a gyógynö-

A magyarság jogvédelme

Jogi és közigazgatási bizottságunkra hárult magyarságunk jogvédelmének megszervezése.

Igen fontos kérdésünk az, hogy a romániai magyarság miként bír képviselővel az államhatalom különböző szerveiben. Ennek szemléltetésére három vármegye adatait ismertetjük. Mindhárom vármegye nemzetiségi szempontból típusos helyzetűről a többi hasonló vármegye helyzetére is következtethetünk. Válaszoljuk a temes-toronálmezei helyzetet, amely a nemzetiségileg rendkívül vegyes délerdélyi vármegyét jellemzi, a szilágy megyei helyzetet, mely az északkelet-erdélyi vegyes lakosságú megyék típusa és az udvarhely megyei helyzetet, mely a különleges helyzetű székely vármegyékre világít rá.

Temes-toronálmezei szervezettünk

fedezt és így ez az állami szerv is a Magyar Népi Szövetség támogatására szorult.

Tudományos osztályunk rendbehozatta a sepsiszentgyörgyi Székely Múzeumot. Felállítottuk Kolozsváron az EM-KE 1848-as Erekllye Múzeumát. Aradon ereklyekitállítást rendeztünk, számos veszendőbe menő műérték megmentéséhez adtunk segítséget.

A Magyar Népi Szövetség feladatává vállalta, hogy nemzeti ünnepeinket az egész ország magyarságával megünnepelessen, helyes történelmi értelmezést adván a magyarság nagy és demokratikus hagyományainak.

vénygyűlés és értékesítés megszervezésére.

Nem sikerült megoldani magyar pénzügyeink számos súlyos kérdését. Pénzügyeink nagyrészenek CASBI alól való mentesítése, számukra megfelelő visszleszámtólási hitel biztosítása, a vállalati felügyelők kinevezésének megsemmisítése, a fuziós törekvések megvalósítása, mind olyan kérdések, amelyeknek megoldása immár halaszthatatlanná vált. A magyar-román demokratikus együttműködés erősítésére és magyarságunk támogatására román-magyar bank alapítását tűztük ki.

Szakadatlan küzdelmet folytatunk azért, hogy múlt évi kongresszusunknak szövetségi életünkre vonatkozó határozatait a gyakorlatba átvigyük. Sajnálattal kell megállapítanunk, hogy e téren még nem értünk el komoly eredményeket. Százas inlézőbizottságunknak brassói határozata alapján április 10-én Marosvásárhelyen összeült szövetségi kongresszus ismételtén kifejezte népünknek azt az egységes akaratát, hogy be kíván kapcsolódni ugyan az általános szövetségi mozgalomba, de úgy, hogy magyar szövetségi hálózatunk és központjaink minden tekintetben zavartalan maradjon.

Kisiparosaink és kiskereskedőink még mindig érzik a nemzetiségi megkülönböztetés hatását. Az adókövetés terén főként sérelmek orvoslását igyekeztünk elérni és tovább dolgozunk azon, hogy egyszerűsítsenek mindazok az alakítások, melyek egyes esetekben meg nem újult hatással közegeknek sok visszaélésre nyújtanak alkalmat. Kisiparosainkat súlyosan érintette az is, hogy az angyalvénalás terén is nemzetiségi megkülönböztetések érvényesülnek.

Junius 24-én Kolozsváron megalakult az Országos Magyar Gazdasági Tanács, melynek célja, hogy a Magyar Népi Szövetség keretein belül intézményesen védje meg a romániai magyarság gazdasági érdekeit és gazdaságpolitikájának végrehajtó szerve legyen.

jelentése szerint a vármegye közigazgatásában mindössze két magyar rendőr-komisár van.

Udvarhely vármegyében a közigazgatásban való részvételünk egyes szervezetekben kielégítő, de vannak olyan közigazgatási szervek is, amelyekben mellesülünk megdöbbentően nagyarányú.

Szilágy megyében a vármegyei közigazgatásból meglehetősen kiszorítottak. Az igazságügyi, pénzügyi, földművelésügyi, egészségügyi, valamint a karhatalmi szervekben való részvételünk feltűnően csekély.

Temes-toronál vármegyében, általában a délerdélyi vármegyékben még mindig az állampolgársági, a földreform, a CASBI-panaszok vannak előtérben, valamint itt-ott a magyarellenes kilengések. Temes-Toronál vármegyé-

ben például a körjegyzőségek és a bíróságok nem hajlandók alkalmazni a belügyminisztérium február 12-án kelet 46886. sz. rendeletét, amely szerint az Északkelet-erdélyből visszatért menekülteknek vissza kell adni az állampolgárságát.

Az állampolgárság megtagadása folytán a hazatérőket kisajátították, a földigénylőket pedig mellőzték a földhözjuttatásból. A csendőrség nem lép fel erőlyesen a sovinstá uszítókka szemben.

A délerdélyi vegyes vidékek magyarságának súlyos panasza az is, hogy anyanyelvük használatát még mindig nem engedték meg a közigazgatással való érintkezésükben.

Szilágy vármegyében, mint általában az északkelet-erdélyi vegyes vármegyékben a közbiztonság elleni panaszok a leg súlyosabbak. Napirenden vannak a tetlegességek. Mindezek nyilvánvalóan a manista-uszításnak és a csendőrség hallgatólagos támogatásának tulajdonítható.

Súlyosabb kérdéseink közül a következőket említjük meg:

1. A nemzetiségi törvény. A Radesen kormány idejében készült nemzetiségi törvény önmagában sem elégtelen ki ma már a követelményeket, de nem is került végrehajtásra a nyelvhasználatra vonatkozó rendelkezései tekintetében. Új nemzetiségi törvényt dolgoztunk ki s az illetékes kormánytényezők elé terjesztjük.

2. Nagy és nehéz küzdelmet folytatunk az állampolgársági kérdés rendezéséért is. Ezen a téren figyelemreméltó eredményeket értünk el. Egyes szempontjainkat az 1945 augusztus 13-án megjelent végrehajtási utasítás figyelembe is vette. De mer a végrehajtási utasítás is hiányos volt és félremagyarázásokra adhatott alkalmat, részletes utasítás-tervezetet dolgoztunk ki a hibák kiküszöbölése céljából, amelyet a belügy és az igazságügyminiszterek szinte változtatlanul magukévá tettek és eljuttatták az illetékes hatóságokhoz.

Megoldatlan még azoknak a helyzete, akiknek 1940 augusztus 30-a előtt is joguk volt az állampolgársághoz, de azt nem kapták meg, valamint azoké, akik az elmúlt 22 év alatt üldöztetés miatt kénytelenek voltak eltávozni az országból, de 1940 után ide újból visszatértek. Ezzel kapcsolatos javaslatainkat szintén eljuttatták az igazságügyminiszterhez.

A földreformról fentebb már megemlékeztünk és az ezzel kapcsolatos igazságtalanságok orvoslásáért állandó harcot folytatunk. Nyolc memorandumot dolgoztunk ki és juttattunk el a földművelésügyi minisztériumhoz. Választ egykre sem kaptunk. Küldöttészeink is többször szóváltották az ügyet. Akciónk első látható eredménye az volt, hogy Sraier belügyi vezetőtkár vezetésével miniszterközi bizottság járta végig Erdély vármegyéit és tanulmányozta a helyzetet. Maga a bizottság is megdöbbent, amikor megállapította, hogy egyedül Torda megyében mintegy ezer 20 holdon aluli földterülettel rendelkező magyar családét sajátították ki a helyi, járási és megyei földreform bizottságoktól, manekülés és együttműködés (kolaboracionizmus) címen. A miniszterközi bizottság tapasztalatai és további harcunk eredményeképpen jelent meg a fent említett rendelet, amelynek alkalmazása kapcsán arra is vigyáznunk kell, hogy a földreformbizottságokban megfelelő képviselőkhöz jussonk.

Legsúlyosabb sérelmeink orvoslásáért

4 CASBI. A CASBI alá vont vagyokkal kapcsolatban különösen a helyi hatóságok helytelen magatartása következtében szintén súlyos panaszaink voltak. Itt is számtalan alkalmammal tártuk fel a hely-

zetet az illetékes kormánytényezőknél. Munkánk eredményeképpen a Groza-kormány közbenjárására a Szovjetunio engedélyezte, hogy a legszélesebb néprétegek vagyonát mentesítsék a CASBI ellenőrzése alól. A vonatkozó rendelet a hivatalos lap 946 május 11-i számában meg is jelent s ennek az alapján joggal reméljük, hogy a CASBI-val kapcsolatos panaszok megszűnjenek. A mentesítés a politikai bizottságok véleményezése alapján történik. E tekintetben szervezeteinktől komolyabb és fokozottabb munkát várunk, mert mint megállapítottuk, eddig a politikai bizottságok ülésein, különösen a CASBI ügyek tárgyalásánál nem képviseltették magukat kellőképpen.

5. Igen súlyos sérelme az erdélyi magyarságnak a 645-ös visszaperlési törvény. Ez ellen szívós küzdelmet folytattunk. Ráműtöttünk minden illetékes tényező előtt arra, hogy a törvénynek jelenlegi formában való alkalmazása körülbelül 20.000 családot juttat koldusbotra.

Az igazságügyminisztérium június 22-én kelt 61.500 sz. rendeletével egy hónapi időtartamra felfüggesztette a törvény végrehajtását.

A hadbíróságok működése ellen még mindig vannak panaszaink

6. Hadbírószági ügyek. Súlyos sérelmek merültek fel a katonai közegyelmi rendeletek alkalmazásával kapcsolatban. Az egyes hadkiegészítő parancsnokságok mellett működő külső bíróóságok egymásután ítélték el hazatérő ifjainkat. Közbenjárásunk eredményeképpen először egy 1945 december 31-én megjelent igazságügyminiszteri rendelet próbált a helyzetet segíteni, míg végül az 1946 március 16-i hivatalos lapban megjelent törvény a katonai büntelvények közegyelmi kérdését — a kémkedés és hazafeladás kivételével — rendezte. E két büntelvénytekintetében további közbenjárásra van szükség, mert köztudomású, hogy az Antonescu uralom elől elmenekült magyarokra előszeretettel sújtották rá a kémkedés és hazafeladás bűnét. Ennek idején az erre vonatkozó amnesztia alól a németeket és magyarokat kivételtek. Ideje volna, hogy a magyarokat végre a németektől e tekintetben is elkülönített bánásmódban részesítsék.

Az elmúlt év folyamán a hadbíróságok forgalmának nagy részét a munkatárolból való szökés és a hazatérők határátlépése alkotta. Ezen a téren is megnyugtató infarkust tartalmazott végre az 1946 április 18-án megjelent 311. sz. törvény, amely ezekre is alkalmazta a közegyelmet.

A hadbíróóságok működésével szemben még mindig jogos kifogásaink vannak.

7. Sikeresen jártunk közbe a magyar allampolgároknak mult év őzén tervbevett kiutasításával kapcsolatban. Sikertült biztosítanunk azt, hogy azok, akik a térsi döntés után jöttek az ország területére és nem menekültek el, 1946 augusztus 1-ig helyzetük rendezése céljából határidőt kaptak.

8. A magyar katonaságnál szolgált időt sikerült beszámíttatnunk a román katonai szolgálati időbe. E tekintetben elintézendő még a most bevonuló 1946-os korosztályhoz tartozó ifjak ügye akiknek igen nagy része a háboru idején már katonai szolgálatot teljesített s ennek ellenére most mégis be kell vonulni.

9. A kisiparosokkal kapcsolatban már megemlékeztünk a sérelmes adófizetésekről. A nemzetiségi megkülönböztetés alapján eszközölt adófizetések azonban Északkelet területén általánosak.

10. Az északkelet-italméri enyvedéyek becserelését több ízben si-

került meghosszabbítani.

11. Feloszlattunk a munkatáborokat és az internáló táborokat.

12. Lehetővé tettük, hogy hazatérjenek mindazok, akiket a németek s a magyar fasiszták kényszerre és lélekmergező propagandája otthonukból elkergetett.

Még sok megoldatlan kérdésünk van hátra, amelyeket a választási kiáltványunkban részletesen ismertettünk. Mindezeknek a megoldásáért tovább kell dolgozunk.

A magyar nők derekas szociális munkája

Női bizottságaink munkájáról beszélve elsősorban azt kell megállapítanunk, hogy szervezeteink erre sajnálatosan nem tekintettek elég súlyt. A nők politikai nevelésével, beszerzésével nem is törődtek. Megelégedtek azzal, hogy a nők jótékonykodnak, kultúrloadásokat, bazárokat rendeznek. Az eddigi mulasztásokat most sürgősen pótolni kell, mert választások előtt állván, nem halaszthatjuk tovább a nőknek a politikai munkába való beszerzését.

Női bizottságaink amelltt, hogy a testvérszervezetek munkájában is résztvettek, derekas munkát végeztek szociális téren. Hazatérők otthonait 19 városban, Kolozsváron, Nagyváradon, Marosvásárhelyen, Aradon, Temesváron, Piski, Szatmáron, Désen, Brassóban és Segesváron állították fel. Segesváron 126 beteg katonát ellátó kórházat, Nagyváradon katonakórházat és

Lendületes munkát végez az MNSz. ifjusága

Az ifjusági munka terén igen nagy nehézségek mutatkoztak kezdetől fogva s ezek csak az utóbbi időben tüntek el. Brassói intézőbizottsági ülésünk véglegesen kimondotta, hogy a magyar ifjuság helye a Magyar Népi Szövetségben van.

Az elmúlt év tapasztalatai alapján megállapíthatjuk, hogy szervezeteink általában — mint a női munkánál — nem fordítottak elég gondot az ifjusági munkára és nem biztosították az ifjuság számára azt az önállóságot, amely komoly munkájának egyik előfeltétele lett volna.

Ifjuságunk politikai nevelése terén az elmúlt évben mulasztások történtek. Mindezek ellenére az elélt esztendő nagy változást hozott ifjuságunk életében. Ma már komoly ifjusági tömegeink vannak, amelyek felismerték a komoly munkába való bekapcsolódás történelmi

Mit végzett a Magyar Segélyző Bizottság

Ez év januárjában különböző szociális munkák (hadifogoly támogatás, hazatérők támogatása, magyarországi gyermekek nyaraltatása) elvégzésére, valamint halaszthatatlan kulturális szükségleteink fedezésére a magyar tarsadalom legszélesebb rétegeinek bevonásával szerveztünk keretében megalakítottuk a Romániai Magyar Segélyező Bizottságot, amely Szabó Bánival az élen nagyarányú munkát fejtett ki. Munkájáról a következő adatok nyútarak tájékoztatást: Pénzalományok összege 193 millió lei, ebből 78 millió kiadás. A gyűjtött élelmiszerek mennyisége 73.000 kg., a gyűjtött élelmiszerek összeszerelt értéke 119 millió lei. A gyermekvállaló családok száma 13.000.

A hadifogoly- és menekült-támogatással kapcsolatban mindenütt megfelelő élelmiszerek állanak

Az aradvárosi MNSz. intézőbizottsága hétfőn, július 8-án, délután 5 órakor tartja havi ülését a Kulturothonban, Karolina ucca 5 szám alatt.

Május végén és június elején központunkban országos jogi és közgazdasági értekezletet tartottunk legjobb szakembereink bevonásával, amelyen feldolgoztuk a nemzetiségi törvény tervezetét és megállapítottuk azokat az elveket, amelyeknek alapján jogi és közgazdasági ügyosztályunkat központunknál és megyei szervezeteinknél is átszervezzük, hogy feladatainknak a jövőben minél jobban megfeleljenek.

Aradon egy kéttermes kórházat rendeztek be. Ezekben az állomási kórházban és otthonokban egy év alatt több mint kétfélmillió hazatérőt és volt foglyi katonát láttak el elelemmel, orvosi segítséggel.

A napközi otthonok felállításában Temes-Torontál megyéjé az érdem, ahol 6 gyermekotthon működik. Kolozs megyében 4 napközi otthon van. Tordai női bizottságunk egész télen 90 gyermeket — nagyrészt hadiárvaikat — látott el élelemmel, ruházattal. Háromszék megyei női bizottságunk Sepsiszentgyörgyön szülőotthont tart fenn.

Jótekonysági, kulturális és politikai téren az egész országban példamutatóan Arad megye vezet. Hadifogoly kórházikon kívül a két körlázi kórterem teljes felszerelését gyűjtötték. Rendszeresen látogatják a falvakat. Kultúrloadásaiakon hetekint 4-500-an vesznek részt.

szükségyszerűségét. Megállapíthatjuk hogy a Magyar Népi Szövetség ifjusága ma lendületes munkát végez, melybe mind a földműves- és munkásifjak, mind a diákok bekapcsolódnak.

A Bolyai Egyetem demokratikus diákszövetségében szervezkedett egyetemi ifjuságunk munkája biztató eredményeket ígér. A Mórucz Zeigmund-kollégiumban dolgozó lelkes ifjak komoly népi öntudatu szakembereket bocsájtanak majd ki az életbe.

Ifjuságunk munkájának legkiemelkedőbb eseménye a Bánffyruynyadon megtartott ifjusági gyűlés volt. Munkás, földműves és értelmiségi ifjaink közös gyűlésükön hitet tettek a demokratikus magyar ifjusági egység mellett és ugyanakkor a Magyar Népi Szövetség ifjusági csoportjában való fokozott munkát vállalták.

rendelkezésre. Ellátó állomások: Brassó, Segesvár, Piski, Arad, Kolozsvár, Nagyvárad, Szatmár, Temesvár, Marosvásárhely.

A magyarországi gyermekek első nagyobb csoportja — mintegy 950 gyermek — már megérkezett az országba. Ezt az akciót a Román-Magyar Társasággal közösen bonyolítjuk le.

Mindent összevetve egy év munkájára visszatérítve nyugodt lelkiismerettel vallhatjuk be: hibáink gyengeségeink ellenére a legjobb igyekezettel azon voltunk, hogy munkánkat becsületesen végezzük el. Munkánk eredményével természetesen nem vagyunk megelégedettek. Az új intézőbizottság feladata lesz hogy az elmúlt esztendő tapasztalatait értékesítve, most már ne csak folytassa a megkezdett munkánkat, hanem azt fokozza és tökéletesítse.

Közgazdasági tudnivalók

A „BIRAD” iroda közleményei

A Monitorul Oficial 147-ik számában fontos rendelet jelent meg az önkényes gyűjtések megrendszabályozásával kapcsolatban. A rendelet kimondja hogy önkényes gyűjtések csak a pénzügyigazgatóság által látalmazott leveken vagy nyugafüzetekben történhetnek. Mindazok akik a rendelet ellen vételnek hat hónaptól három évig terjedő börtönbüntetéssel súlytatnak.

MINDEN HÓNAP TIZENÖTÖDIKÉIG bezárólag kell befizetni a vállalatok, kereskedők és iparosok személyzetének betegségélyző illetékét. Tizenötödike után beújított személyzeti listák után bírságok kell fizetni. Ajánlatos hogy az érdekelteknél előbb készítsék el a betegségélyző listákat, mert tizenötödike körül olyan idő meg áll a listabefizetési pénztár ablak előtt, hogy néha órákig kell ott várakozni. Legcélszerűbb a betegségélyző illeték tizedike körül befizetni.

A SZEMÉLYZETI ADÓK listával való befizetése a pénzügyigazgatóságon minden hónap utolsó napjáig kötelező. Célszerű ezeket az adókat is, különösen most a nyári szabadságolás idején, korábban befizetni, mert a hónap végén a ömeger jelentkezők miatt hosszú ideig kell várakozni a pénztár előtt.

A GLOBÁLIS ADÓVALLOMÁSI IVEKET augusztus elsejéig kell benyújtani. Globális adóvallomásra nem kötelezettek a következők: huszonöt éven aluli gyermekek akiket a szülők tartanak el, halva nőt éven felüliek, akik önálló keresettel nem bírnak feleségek, akik nem rendelkeznek önálló jövedelemmel, jótekonysági intézmények lakói, illetve eltartottjai.

AZ ÉRKEZETT SZÁMLÁKRÓL SZÁLLÓ KIMUTATÁSOKAT minden hónap tizedikéig kell benyújtani a megyei gazdaság hivatalhoz. A kiment számlákról szóló kimutatások határideje minden hónap ötödikén jár le.

A fenti ügyekben részletes és díjtalan felvilágosítást nyújt a BIRAD-iroda, Bul. Reg. Meria 10 szám alatt. Ugyanott a szükséges úrlapok és nyomtatványok átvethetők.

Falu és város találkozása

A nyolcadik kerületi MNSz ifjusági jól sikerült falumunka kirándulásban vól részt Kisiratoson. A kisiratosi székházban a kiránduló testvérek olyan rendet találtak, amelyet nem egy városi kerület is példának vehetne, maguk a kisiratosiak pedig egymást szárnyalták túl vedégszeretben. Czabai Pál beszédében összefoglalva buzdította a magyar testvéreket, utána műsor következett. A nyolcadik kerület ifjuság szavalatokkal, táncokkal, énekkel, monológokkal és színdarabokkal szórakoztatták a Kisiratosiakat, akik nyolcig táncoltak a városi magyarság kényvel.

Royal Muzi

Telefon 19-33
Előadások 3, 5, 7 és 9-kor a kerületben. Vasárnap 11.30-kor matiné. Ma a vígjátékok vígjátéka! CARL LAMAC rendezői mesterműve

A csodarepülő

Hihetetlen bravurok, esetlen kalandok és zenés mókák

A Népvédelem

Pararea Patriolica II. kerületi szervezete július **négyü'lest** rendez 6-án délután fél 6 órai kezdettel

a SZIKLAI-féle tánciskolában, (Macesal Averescu út 8 sz.) művészi programmal egybekötve. Belépés díjtalan

A mokrai nyaraló árnyas fái között Arad dolgozói kipihenik egy évi építőmunka fáradalmait

Vidám szórakozások között, testvéri megértésben telnek a napok az első aradi munkásnyaralóban. Itt eltűnik a nemzetiségi gyanakvás és félreértés

Vadregényes park közepette féheren csillogó kastély hívogat: a mokrai (apateleki) munkásüdülő. Ajtaja fölött nagybetűs tábla:

— A vendégeket szívesen látja az aradi Szaktanács...

Lépjünk hát beljebb erre a hívogató szóra és nézzük meg közelebb ról az aradi Egészségügyi Szakszervezet első, jelentős megvalósítását. Mert a mokrai nyaralótalpot a Szaktanács keretében dolgozó Egészségügyi Szakszervezet lelkes vezetői harcolták ki a munkásság számára.

Benn a kastélyban és kúton, a parl. árnyas fái között vidám nevet hallatszik. Arad dolgozói töltik szabadság idejüket, kiki a maga izlése szerint. Mert

itt Mokrán minden meg van ahhoz, hogy az ember jól érezze magát. Nincsenek korlátozó intézkedések mindenki azzal tölti idejét, amirehöz kedve tartja.

Az üzemi dolgozók egy része itt akurja pótolni szellemi fejlődését, amit a megfeszített ujjáépítési munkái év közben nem tett lehetővé. A park árnyas részlein megtaláljuk őket könyvtárral a kezükben. Mások alkalmat. Fenn az emeleten izgalmas ping-pong mérkőzés folyik. A déli forrásban a patakhöz mennek fürödni.

A turisták sem eszneknek szívesen a kávéházakból gondoskodnak a közeli hegyek.

na meg a savanyúvízes kút az országút mentén.

Magyar kassza a társadalmi fejlődés szógalatában

A mokrai Solymosy kastély igazán nagyvívű épület, amelynek pompás lakosztályai, fénylő fehér ajtái, beosztásának sokrétűsége leltűnt korra emlékeztetnek. A gyönyörű kastély minden kényelmét most a társadalmi fejlődés szolgálatába állították. Arad közkézi és szellemi dolgozói előtt megnyitott a lehetőség, hogy a mai nagy drágaság közepette is szabadságidejüket hűvös-dombos vidéken, tiszta, jó levegőn, gondtalanul és vidáman szórakozva tölthessék el.

És a gondtalanság és vidámság mellett a kastély levegőjét és meleg balfarsas atmoszféráját tekintve a mokrai nyaraló világhírű. Eltűnik minden feszélyezettség, társadalmi elítélés és ember az emberben igazi testvért látja.

A nyaralóhelynek ez az új típusa tehát a társadalmi közönségnek és megértésnek is jó szolgálatot tesz és megszűnteti a nemzetiségi gyanakvást. Román és magyar kassza egyetértésben tölti itt szabad idejét és megismeri egymást. A megismerés pedig — jól tudjuk — csökkenti a gyűlöletet.

Mert a meleg testvériség árszert szűkíti az éniilet falán elhelyezett tekintélyes falinység is, amelyben komoly és vidám közlemények vitatgatják egymást.

„Használjuk ki szabad időnket“

Érdemes megállni a falujáság előtt és a békés békés. Illés Ibolya a Teba-gyárból lefektetett cikket írt.

— Szükségünk van erkölcsi és fizikai újraszervezésre ez után a bűnös háború után, amely otthonainkat, családjainkat szétrombolta.

A magz teljességében ki kell használnunk szabadidőnket, hogy pihenést és lélekkel járuljunk hozzá az

ország és az egész világ új alapokon való felépítéséhez —

írja többek között.

Elekes Magda az Albu harianygyárból a kosziról ír kedélyes cikket és a szakács. nőt élve Szabó Imre a levegőt méltatja. Polónsky viszont összehasonlítja a múltat a mai megvalósításokkal.

— Nem szabad, hogy legyen férfi, vagy

„Ok már nem lesznek sovíniszták...“

Névtelen szerző humoros verse egészíti ki a falujáságot.

Igazi demokráta szellemében tárgyalnak meg minden fontos kérdést a nyaraló vendégek és Ecseki bácsi, a gondnok, aki szigorúan védelmezi a vendéglátó szindikátus érdekeit.

— Napi négyezer lejért adunk teljes ellátást, ami szoborlelkűt tartalmaz. Mindent elkövetünk, hogy aki idejön, jól érezze magát.

Jelenleg min'egy negyvenen vannak itt, de ezzel még korán'sem merült ki a nyaraló befogadóképessége — mondja és ezzel meg is adta a lényeges számadatokat.

Valóban: napi négyezerlejes nyaralás azt jelenti, hogy itt Mokrán olcsóbban él az ember mint otthon.

A szobák falán elhelyezett ötletes rajzok is oktató célzatnak.

nő, aki nincs tisztában az előtűnik álló választások jelentőségével — állapítja meg.

Kinek hona a Grundmann-gyárból így ír:

— Boldog vagyok, hogy mi munkások együtt élvezhetjük a pihenést.

Nem szabad megengednünk, hogy a szenvedéssei lelt múlt megisméltődhesse

„Otthon vagyok. Örtizték meg a faszadást“ — így az egyik

— Egy másik: Nem vagy börtönben. Menj a levegőre“.

Az ötköző falán: „Ne légy türelmetlen, te is csak egy kanállal ehetsz“.

Az egyik rajzon három csecsemő és alattuk ez a megállapítás: „Ok nem sovíniszták és nem is lesznek soha“.

Sok gyermek is van itt és vidám nevetésük betölti az eget.

A közeli falut is felkeresik a nyaralók, hiszen a mokrai bornak híre van. Vidám munkásindulótól hangosak az esték.

A haladó demokrácia új szellemében nyaralnak Mokrán Arad dolgozói. Új emberiség felé halad a Világ és a gyermekek, akik itt egészséges állmukat alusszák — nem lesznek sovíniszták soha.

Korda István

Atom és vidéke...

Írta: KAROLY SÁNDOR

Van egy barátom, aki tulajdonképpen nem is barátom, csak ismerem. Homályosan úgy emledek, hogy valamikor valamilyen iskolában együtt jártunk vagy talán az első világháború forogtatásában egy katonai alakulatban vagy kórházban voltunk. Tíz-tizenöt évenként szoktunk véletlenül találkozni különféle helyeken.

Egyyszer Budapesten kerültünk össze, más, kor Bukarestben, egy ízben Borosjenőn, legutóbb 1939 novemberében éjjel fél egykor Aradon az uccán, amikor nem teljesen józan állapotban közelharcban állott egy rendőrral és a harcban nem ő győzött. Azt hiszem, Zakarlának hívják, de lehet, hogy Zalán, Zakár vagy Zádoly a neve. Tudom, hogy Z-vel kezdődik és van benne néhány A-betű, de hogy ezek miképpen illenek össze, az nem jut eszembe. Minden találkozásunk alkalmával kifejtő szípen megalapozott elméletét, amely szerint a parasztot korbáccsal kell kormányozni, a munkást leghelyesebb falhoz állítani és egyedül csak az úrnak van joga élni és parancsolni. Különbözetben a zsidókért sem rajongott, de ez már velejár a szépen megalapozott elmélettel. Szereti az italt, általában sűrűn és sokat iszik, ami azonban nem teszi ellenzenvesebbé, mint amilyen általában.

Hét év után ismét találkozom kitűnő barátommal Aradon az uccán és miközben megrázta kezemet erősen a szemembe nézett, majd így szólt:

— Nem tart már sokáig.

Hogy mi az, ami nem tart már sokáig, elfelejtette közölni, de gondolkodásom időt sem hagyott, hanem nekem szegezte a kérdést:

— Mit szólna az atomkísérletekhez...?

Érdeklőtlen, mi?

— Valóban, nekem is feszül az érdeke.

met — válaszoltam kissé megfeszítve.

— Tudod te, hogy mi az az atomenergia? — kérdezte élesen, keményen, szúrón, fényvetően és elszántan.

Hirtelen elszégyenkeztem, mert atomizmusom rendkívül csekélyek. Sohasem jutott eszembe ezzel a jelentéktelen kérdéssel foglalkozni. Különbö, hogy súlyos és ritka problémákat jászai könnyedséggel oldok meg, például tudom, hogy a turós palacsinta összetétele turó és liszt, de olyan mindennapi dologról, hogy mi az atomenergia alapja, lényege, hatása, eredetmánya, parittási körzete és előállítás módja, halvány esztelenség néztem.

— Amerika majd elintézi őket — mondogta véstjélemben.

— Kiket intéz el Amerika? — érdeklődtem, mert általában kiváncsi természetű vagyok.

— Most még nem beszélhetek — hártotta el a felvilágosítást — de rövidesen meg tudom. Éa különben is vigyázzom kell, mert a falnak is füle van.

Biztosítottam, hogy nem látok egyetlen jület sem a falra szegezve, majd kértem, hogy folytassa az érdeklőzést, hiszen négyezemközti vagyunk és mindent letegyadhat, ha esetleg...

— Mondd, van nekéd már valami elméleted, hogy mi lesz ennek a nagy felfedezésnek a következménye? — kérdezte szuggesztíven, parancsolóan, dermesztően, féltőleg, magabiztosan és bárgyuan.

— Isénem, valami kis elképzelődésfele talán csak akad nálam is, de ez szóra sem érdemes, kár az időt vesztegetni rá, azonban, ha megengeded, megkísérlem felvázolni, mit vársz te az atombombától, régt barátom, aklt harminc éve ismerem. Utleve harminc éve utlok.

— Vicces ember vagy, de azért folytass.

— Te bizonyára úgy képzeled, hogy

Jövendőbeli élettársad és gyermekeitek



egészségéért felelős maradj fiatalember. Használd minden alkalmmal a

VENEX-et

az ideális nemibajelleni óvszert A Dr. WANDER-üzemek

készítménye 2352

Itt szer amerikai repülőgép megrakva atom bombával átrepül Európába és itt elintézi a parasztot, a munkást, általában mindenkét aki a baloldalon áll, nemzeti-ségi különbség nélkül. Elintézés után szépen hazamennek, megessznek egy marhazseletet, rá egy fröccsöt, elszívnak egy pipa dohányt és a jól végzett munka tudásával auidni térnek. Másnap Ázsiába rándulnak át és ott intézik el két-három százmillió embert, harmadnak Afrikára kerülné a sor és azt intéznék el azzal a gyors lendülettel, amú a gyakorlat ad. Utolsó műsorszámát Ausztrália ide léleg öt-ezer gép, mert ez a földrészt kicsiny és kevés a lakosa. Mútan ilyen módon a Föld kétmillióárdnyi lakosságát leapasztoták a felére, ellenőrző körútra mennek. Hátba valakit kifejejtettek és még négy-öt százmillió férfit nőt és gyermeket küldenek a másvilágra. Ezután következik az új korzák, helpebben eljön a te idő.

Hogy neked milyen fantáziád van, látszik, hogy trémes vagy — mondogta kijűnő barátom mosolyogva majd könnyedén megjegyezte: Lehet, hogy nem egészen így lesz, de hogy Amerika az atommal kezében tartja a világot, az biztos. Éa az is biztos, hogy rövidesen mi leszünk az urak.

— Bocssás meg, ha rámutatok egy alapvető tévedésedre.

— Kérlek parancsolj.

— Amerikában azt az embert, aki úgy gondolkozik, mint te, zord fehérekabátos urak elűzik valamilyen más elmegyógyintézetbe, ahol addig zuhanyozzák a fejét hideg vízzel, amíg a zavaros gondolatok elvésztnak a fejből. Éa lényegesen rövidebb idő elűt, kezdés te is elbarázdálódhat egyútt gummitcellába, mint az amerikai atompilóták Európa zöld mezőt föl. Most pedig ducsuzzunk szeretve utdt és utdva szerelt barátom és addig is, amíg a fehérekabátos urak érted jönnek, szedjél bben idecsillapítót, mert az megnyugtat.

Remélem, legközelebb csak tíz év múlva találkozunk — Lagoson, Zombótyán, vagy Lipótmézán...

ARO Telefon 24-45

Ma, csütörtökön rendkívüli bemutató.

először Aradon

HITLERADOLF

Az én harcom... Az én bűnöm

MEIN KAMPF után

Corso Mozi

Telefon 23-64

Előadások 3, 5, 7

Vasárnap 11,30, 3, 5, 7, 9

Ma premier!

Svéd filmsorozat

Senki gyermeke

URANIA

Előadások 3, 5, 7 és 9 órákat

Ma dupla műsor

Egy hitkos ügynök harca a gonosztervökkel

1. A száguldó lovas

2. Mickey Mouse kalandjai

SAVOY MOZI

Telefon 23-22. Előadások 3, 5, 7 és 9.15. A 9 órai előadás nyitott tetővel.

Mindig szeretni foglak

ALIDA VALLI

Fő szerepben:

Kasszafurók ki akarták rabolni ma éjszaka az aradi zsidó hitközség páncélszekrényét

Fegyveres harc volt a rendőrség és a tettesek között

Az elmúlt éjszaka 1 óraker telefonon jelentették a rendőrségnek, hogy az Episcopiei ucca 22 számú házban, az aradi zsidó hitközség épületében gyanus egyének tartózkodnak. A jelentés után Maier Laza: ügyeletes rendőrtiszt két detektív, két rendőr és két polgárőr kíséretében a helyszínre sietett. A hatósági közveket már a házfelügyelő várta a kapuban. Maier komiszár kíséretével belépett a kapun és csak egy rendőrt hagyott kint az uccán. *Allig léptek be a kapun, amikor három férfi ugrott ki az ablakon és a Marasesti ucca tórádjába futásnak eredt.* A kapu előtt őrszemet álló rendőr a befelő igyekvő rendőröközök után kiáltott, a kikkel nyomban üldözbe vette a

három menekült. A Marasesti uccában sikerült utolérni őket és itt heves dulakodás keletkezett a rendőröközök és a zsidó hitközség páncélszekrényét látogatói között, akik közül először az egyik, majd a másik kető kerekelt oldott. *Után tovább folytatták az üldözést, amelynek során több revolver és puskalövészt adtak le, amire a menekülők ugyan csak revolverlövésekkel válaszoltak.* Az izgalmas hajszát a gyermekórház tartott, ahol a menekülők nyomtalannal eltűntek. Az üldözők a hajnali órákig hiába kutattak utánuk.

Megállapítást nyert, hogy a három egyén még a nap folyamán rejtőzött el a zsidó hitközség épüle-

tében. *Ejjel egy óra tájban bujtak elő rejtékhelyükről, majd feltörve az ajtót bejutottak a hitközség pénztármébe, ahol megkezdték a kassza furását.* A rendőrség azonban megzavarta munkájukat. A kihallgatások során a házfelügyelő elmondotta, hogy a kasszafurás zajára lett figyelmes. Nem mert felmenni az irodába, — ahonnan a zajt hallotta. A szomszéd házba sietett telefonálni. A betörőknek anynyi idejük sem volt, hogy szerszámjukt magukkal vigyák. Teljesen modern furó és fészítő szerszámjait a tett színhelyén hagyták. A rendőrség büntügyi osztálya most teljes felkészültséggel nyomoz a kasszafuró betörők után.

után rugta az egyik szavát a nyitott ajtónál. Antal Mihály a marosvásárhelyi szakszervezetek részéről beszélt ezután a sír mellett. Kijelentette, hogy az öntudatos munkásság a fog számolni az állhíreket terjesztő békebonfókkal.

Szolgálatos gyógyszerlárok:

Szombaton: Dick (Consistoriul és Marasesti ucca sarkán) és Kárpát a hegy-aljai villamos mellett.

Vasárnap: Kálmán (Avram Iancu-ter és Bucur-ucca sarkok) és Keszenbaum (a gyermekórházzal szemben).

Apróhír és

MOLNÁRSEGÉDET azonnalra alkalmazok, Szabó Mihály, Nádas, Arad megye, 7049 PERFECT szakácsnőt keresek 15.00. Jelentkezés 8-9 között Str. Goldis 10, 7057

ELADÓ 10 katasztrális szántóföld a zimándi újfalu határban. Érdeklődni lehet Rovinén, Templom-ucca 162 alatt. 7068

ELADÓK gyapjűfűző géphez kelesztalagok. Megtekintés: Parohia Calolica, Macea, jud. Arad, 7063

KISEBB motorkerékpár és kerékpármotor eladó. Mosóczy telep. „Fekete holló” vendéglő. 7064

BEJÁRÓNÓT keres 2 tagú családnak, Dr. Werner, Str. Horia 4, 7059

TRICKLIT jó állapotban megvételre keressünk. Érdeklődni az aradi gyermekórházban. 7060

VARRÓNÓ ajánlkozok házhoz, vagy vidékre. Otthon is dolgozik. Str. Goldis 18 földszint, Schrage. 7061

HASZNÁLT székelt asztalt, stélizált veszek. Címeket a kiadóba kérek. 7065

TIZ mázas cement, labóri tűzhely, cirkulatengely, kőszőrűkő, 700x100 milli. méteres, 200 literes washordó, 120 kiló hordóabroncs eladó. Cím a kiadóban. 7063

IDŐSEBB intelligens úrnőt keresek gyermekem mellé. Jelentkezni a Corvin kávéházban, Str. Matei Corvin 1. 7072

NYOLCVAN basszusos, „Hohner” akordeon, amerikai frászál, új valódi DMC pamutból horgolt függöny (stor) eladó. Cím a kiadóban. 7073

BOHN-féle cserép, kétajtós jégzekekrény eladó. Ionel Ciordas 9. Söga. 7074

GÉPSZIJÁT megvételre keres Oppenheimer söraktár, Eminescu 15. 7075

MOSÁST, vasalást, takarítást vállalok. Címeket a kiadóba kérek. 7066

GYERMEK sportkosci olcsón eladó. Érdeklődni vasárnap reggel Str. Episcopiei 19. 7067

ELADÓ fa frézergép. Str. T. Serb 17 szám. 7069

KETTAGU úri család keres háztartás vezetésére mindenest, vagy otthonélőkültnöt, jó bánásmóddal és fizetéssel vidékre. Jelentkezés Str. Granicerilor 16. vasárnap 1-4-ig. 7074

ÖTVENAZER lej jutalmat kap, aki Vulcanu nevű fekete foxi kutyaamat hazahozza, vagy nyomára vezet. Rusu Sirianu 29. 7071

MÉHÉSZET teljes felszereléssel, 40 család méhvel eladó. Cím a kiadóban. 7042

IVÁNICI MATILDA elvesztette Solidaritate szövetkezeti és ekonómát könyvét. Megtaláló adja le a kiadóban jutalom ellenében. 7071

MEGBIZOTTUNK BUKARESTBE ezenül rendszeresen SZERDÁN indul Minden. félé megbízást elvállalunk OLYMPIFON utazási, szállítási iroda. Arad. Brañanu-ucca 2-4. Telefon 20-49. 6743

AUTOGUMIK különféle mértékben, javítható állapotban eladó. Megtekintés: Cím a kiadóban. 7072

HÁZVETŐNCI, befogadónál farsangoldónői állást keres a háztartás minden ágában jártas intelligens úrnőt. Címeket a kiadóba kér. 7034

IRIZÉANY gyermek mellett állást vállal. Címeket a kiadóba kér. 7059

PARONSZOBAS kényelmefortos előfoglalható szállakás búzbanban eladó. Érdeklődni a kiadóba. 7073

15000; Puly. Elisabeta 19. II. em. 14. Telefon 18-81. Reggel 10 óra-15 óra és 2-3-ig. 7056

A NEPSZINHÁZ HETI MŰSORA Szombaton 6 óraker: Csárdáskirálynő, nagyoperett.

Vasárnap 11 óraker (2000, 2000 és 1500 lejes helyárrakkal): Becskereké menyecske, 3 és 6 óraker: Csárdáskirálynő, nagyoperett.

Hétfőn 6 óraker (Munkáseladás): Csárdáskirálynő, nagyoperett.

Kedden általános közkiánatra (2000, 2000 és 1500 lejes helyárrakkal): Forgószél színjáték.

Szerdán (2000, 2000 és 1500 lejes helyárrakkal): Vadvidék, operett.

Csütörtök: Vasári Gábor vendésházára. Az ördög nem alszik.

Ertesítjük a nagyérdemű közönséget: szerdától július 10.től amikör nincs idegen színházi eladásainkat 7 óraker kezdünk.

JÖN: Szilárdon Margit és Nagyné László a budapesti Operaház művészeinek vendégei.

A GAJI MNSz ma szombaton este aratóünnepséget rendez, amelyen mindenkit szívesen lát a rendezőség.

HALALOZÁS. Wolf Andor 61 éves korában elhunyt. Temetése vasárnap délelőtt 9 óraker lesz az új temető halottasházából. Beszvéltatogatók mellözését kérik. 2404

FELHÍVÁS A MAGYAR TANONCLEÁNYOKHOZ. Az MNSz tanügyi osztálya felhívja a magyar tanoncleányokat, hogy a szeptemberben megnyíló magyar tanoncleányiskolába a jelentkezés megkezdődik. Jelentkezni kell a Capitan Ignat (Kapa-ucca) 10 alatt lévő magyar iskolában július 7-én, vasárnap dé 9-12-ig, valamint hétfőn és kedden délután 6-8-ig. A kinek a szerződése már megvan, hozza magával a szerződés számát. Egyben felhívom a tanulókat, hogy saját érdekükben egymást azonnal értesítsék, hogy mindenki idejében jelentkezessen.

HÉTFOŊ AZ EGÉSZSÉGÜGYI SZAKSZERVEZET KÖZGYŰLESE. Az Egészségügyi Szakszervezet orvos alosztálya ezúton hívja meg tagjait a július 8-án, hétfőn délután fél 7 óraker a szakszervezet helyiségében tartandó rendkívüli közgyűlésre. A rendkívüli közgyűlés napirendjén az orvosok adókérdése szerepel.

AZ ÉPÍTŐMUNKÁSOK vasárnap délelőtt 9 óraker taggyűlést tartanak.

AZ ÉLELMEZÉSI SZAKSZERVEZET HIREI. Az élelmelési szakszervezet pékmunkás csoportja vasárnap, július 7-én, délelőtt 9 óraker a szakszervezet helyiségében rendkívüli gyűlést tart. — Az élelmelési szakszervezet ninceresoportja kedden, július 9-én, délután 3 óraker tartja rendkívüli közgyűlését a szakszervezet helyiségében.

A HALADÓ FELTÁRÁS III. Folyóválti társaság július 7-én vasárnap délután fél 6 órai kezdettel a Mosóczy teleni moziban a husziki és Kádás teleni nionirok fellátásával műsoros délutánt rendez. Énekesnők, nemzeti táncok, tornamutatványok, szavalatok és gyermek színdarabok.

Julius 7: a szövetkezetek nemzetközi napja

A Solidaritatea gyűlés keretében méltatja a szövetkezeti rendszer jelentőségét

Nemzetközi szövetkezeti nap: július 7. Ezen a napon emlékeznek meg mindenzütt, ahol a szövetkezeti eszme gyökereit vert, a szövetkezeti mozgalom óriási jelentőségéről.

Aradon a Solidaritatea szövetkezet központi irodájában (Bul. Regina Maria 13) vasárnap délelőtt fél 10 órai kezdettel gyűlést tartanak a nemzetközi szövetkezeti nap alkalmával. A gyűlés tárgysorozata a következő:

Megnyitó beszédet mond a Zorile szövetkezet képviselője.

A szövetkezeti nap jelentősége. Az aradmegyei szövetkezetek működésének ismertetése.

A szövetkezeti adórendszer problémája. A szövetkezetek technikai személyzetének helyzete.

A hitel és termelési szövetkezetek. Határozati javaslat.

Hatalmas tömeg kísérté utolsó utjára a romániai demokrácia magyar vértanúját

Balogh Edgár, az MNSz. országos végrehajtó bizottságának tagja bucsuzlatta el Balázs Pált

SZÉKELYUDVARHELY. Kedden délután kísérték utolsó útjára Lövész községben a magyar reakció által orvul meggyilkolt Balázs Pál régi demokrata harcost. A temetésen ezreke menő tömeg volt részt, ezzel is kifejezésre juttatva a magyarság törhetetlen egységét és együttérzését a meggyilkolt háttársával.

A gyászszertartás után megindult a temető felé a gyászmenet, ahol elsőnek vonultak fel a négy székelly megye: Udvarhely, Háromszék, Csik és Maros megye képviselői. A menet élén ott haladt Szilágyi Ignác, Udvarhely megye főispánja és Balogh Edgár, a Magyar Népi Szövetség országos végrehajtóbizottságának tagja. A mintegy 5000 fős tömegben ott voltak a bánvárszakszervezet tagjai, valamint minden hűféhár harisvában. Közösben hűnt Sóvárad közég kiküldöttének felvonulása, akik fel magyar népviseletben vonultak végig a gyászolók között. A menet elsőnek Kiss Aladár bucsuzott a meggyilkolt háttársától a bánvárszakszervezet nevében. Az MNSz helyi csoportja megbízásából Sorbán Géza elnök az udvarhelymegyei szervezet nevében pedig Deák Gábor bucsuzott el Balázs Páltól.

Balogh Edgár állt ezután a nyitott sír mellett s mondotta el búcsúbeszédét az MNSz országos végrehajtóbizottsága nevében:

Nem kapál választ kérdésekre, Balázs Pál, arra a kérdésre, amit fasiszta orvgyilkosainak tettél halálad előtt, hogy mi is történt Székelyudvarhelyen? — mondoma Balogh Edgár. — Itt most könyvekkel szemünkben megadjuk neked a választ. Székelyudvarhelyen azt határoztuk, hogy jogegyenlőségünk alapján együtt fogunk haladni a román demokráciával, hogy lehetetlené tegyük mindenféle orvgyilkos csoportot Nyrod sírodnál fűzenjük Neked Balázs Pál hogy felemljük azt a zártat, melyet a fasiszta orvgyilkosaj vertek ki kezüdből és tovább visszük hogy elérjük célokat: az emberi szabadságot! Az ezreke menő tömeg Balogh Edgár

Városi Színház

Jul. 7-én, vasárnap este 9 óraker a bukaresti 20 tagu jidis színház társulat

Sevilla Pastor és Max Morrison

főszereplők felléptével bemutatja a Dem reben's chassene

című 3 felvonásos operettét. Jegyek Ilies jegyirodájában. 2402

A magyar ifjuság nagygyűlése vasárnap délután 4 óraker a Kulturpalotában